

中国式现代化进程中 协同创新与发展 图书馆路在何方



10月25日,“中国式现代化进程中的图书馆协同创新与发展专题研讨会”在金湾区图书馆开幕。

霜降已至秋未至,航空新城中心湖周围暖意融融,即将开放的金湾艺术中心如飞鸟展翅般向人们张开怀抱。一群来自五湖四海的公共文化专家和图书馆领域业务骨干不由赞叹:“气候好、设施好、文化氛围好,来金湾区图书馆真是来了!”

10月25日,由中国图书馆学会公共图书馆分会主办,广东图书馆学会、辽宁省图书馆学会承办的“迈向未来——中国式现代化进程中的图书馆协同创新与发展专题研讨会”在金湾区图书馆举办。150余名来自全国21个省、自治区、直辖市的代表相聚于此,共同探讨图书馆的协同发展建设,寻找区域合作的空间。

这是金湾区首次举办全国性学术会议,会议内容的丰富与务实让参会代表们赞不绝口,这个南海之滨美丽新城的文化氛围,也给专家代表们留下了深刻的印象。

采写:本报记者 金璐 摄影:本报记者 张洲

区域合作话发展 公共服务利民生

图书馆为何要协同发展、创新发展?据介绍,中国式现代化是一个全面、协调、可持续的发展过程,文化发展是其重要的组成部分。图书馆肩负着资讯数据汇聚整理、保存传播、加工开发和社会教育的任务,在文化事业中扮演着至关重要的角色,因此,图书馆不仅是一个公共文化服务的载体,还是一个文化传承和创新的基地,更是一支推动社会文化发展的力量。

本次研讨会设置了专家报告、案例发言、交流发言等环节。来自全国各地的知名专家代表和图书馆领域的业务骨

干,针对中国式现代化进程中图书馆协同创新的热点领域、发展机遇、联盟构建、前沿技术应用等问题进行深入交流与探讨,共同探索如何协同发展、打造科创策源新引擎。

在专家报告环节,围绕社会组织建设、中国式现代化、立法保障和交流合作等主题,中国图书馆学会秘书长王雁行、上海社会科学院信息研究所研究员王世伟、重庆图书馆馆长任竞、广东省立中山图书馆馆长王惠君分别做了分享。

为了将学术性强、理论含量高的报

告具体化,在案例发言环节,来自图书馆界前沿学术研究力量和领先技术力量的代表分享了中国-中东欧国家图书馆联盟、京津冀图书馆联盟、“书界”图书网借平台融合发展、广州城市职业学院图书馆区域合作、北部湾经济区图书馆服务联盟等专题案例,为参会者提供图书馆行业的前沿视角。

随后开展的交流发言环节中,代表们探讨了中国式现代化新征程上智慧图书馆的创新服务与技术发展,为参会者呈现最新的技术、产品与解决方案。主办方相关负责人介绍,本次研讨会

聚焦“中国式现代化进程中的图书馆协同创新与发展”核心主题,深入解析了我国现代化进程背景下,图书馆协同创新发展的前沿浪潮与趋势,以前瞻性的视野探讨了未来图书馆协同发展和智慧图书馆创新的新路径。

25日当天密集的会议结束后,参会代表们仍然意犹未尽。“现在许多图书馆都已经突破了传统的观念,我们不同地域、不同类型的图书馆之间要多进行交流和学习,发现别人的长处,补足自己的短处,才能够更好地服务群众。”贵州省图书馆馆长彭银表示。

学者之声>>>

中国图书馆学会副理事长刘小琴:

本次会议通过行业研讨与交流,为推动公共图书馆区域协作取得新的发展成就、打造公共图书馆服务创新发展的高地夯实基础,从而助推我国公共图书馆事业高质量发展。希望此次会议可以为公共图书馆区域协作的高质量发展提供交流与研讨的重要平台,扩大图书馆区域协作工作的凝聚力和影响力。

中国图书馆学会秘书长王雁行:

中国图书馆学会作为图书馆领域的社会组织,正在协同创新、发挥社会组织行业引领力、构建现代化公共文化服务体系和创新驱动发展战略中发挥重要作用,逐步形成以党建为引领、以国内外学术交流和行业协调为重点、以承接政府转移职能为突破口,以深入推进全民阅读为特色抓手的发展格局,推动图书馆学术繁荣和事业高质量发展。

上海社会科学院信息研究所研究员王世伟:

中国当代的图书馆人在深刻认识中国式现代化形成的历史逻辑中、在图书馆协同创新发展的多年实践探索中,不断推进一系列图书馆管理思路的变革性实践,实现一系列服务创新的突破性进展,取得一系列前所未有的标志性服务成果,推动中国当代的图书馆事业取得创新性的成就、发生历史性的变革。从图书馆区域协作创新的视域着眼,中国式现代化的图书馆发展道路,既有全球图书馆现代化的共同特征,又有基于中国国情

的文化特色。

重庆图书馆馆长任竞:

中国式现代化的建设进程对公共图书馆的高质量发展提出了新的要求。如何更好地发挥公共图书馆的职能,为社会大众提供优质、精准的公共文化服务,以及探索公共图书馆协同创新与专业化发展的未来路径,已成为新时代公共图书馆建设的主题。

广东省立中山图书馆馆长王惠君:

图书馆应该在扎实推进中国式现代化进程中发挥更积极的作用。图书馆人应努力打造中国式现代化的图书馆事业样板,不断开辟新领域新赛道,加快形成和优化符合高质量发展要求的思想观念、思维方式、行为方式和工作方法,积极推进制度、理论、实践等各方面创新,真正成为图书馆事业发展的引领者、推动者。

广东省文化和旅游厅公共服务中心二级调研员陈卫东:

粤港澳大湾区公共文化服务发展正在不断深化,在文旅融合新型文化空间、全民阅读推广、公共文化服务数字化发展、图书馆智慧化建设等多方面,深入挖掘优势资源,拓展了协作交流领域,在新时代新格局中开展了新尝试新实践,取得了新成果。希望参会代表能够借此机会开展深度交流对话,为如何高质量发展并践行中国式现代化新道路这个重要命题提供智慧和方案,助力推进区域文化多层次、宽领域的合作,打造全方位、多元化的文旅融合新格局,助力实现中国式现代化目标。

优势资源互补充 文化高地领风向

一场全国性学术会议,为何选址金湾?据介绍,金湾区图书馆作为珠海市西部重要文化机构,肩负着为当地文化事业发展做贡献的重任。自2019年以来,金湾区图书馆不断突破既有限制,在文化领域开展多层次交流合作,以开放共享、协同创新和文化引领的方式,助力文化创新与协同发展,取得了良好的成效。

金湾区图书馆最早的协同发展实践开始于2020年。在深圳阅读推广人协会和深圳少年儿童图书馆的协助下,金湾区图书馆参与珠海市公共图书馆少儿阅读推广培育项目,开展本馆“阅读点灯人”培育项目。

4年间,每年金湾区图书馆都会招募一批以教师、全职妈妈、大学生等群体为主的“阅读点灯人”,利用项目资源优势对其进行绘本讲述技巧培训,培训合格者可参与图书馆后续的各种绘本

活动。

截至今年8月6日,四期“阅读点灯人”培育项目共招募“阅读点灯人”534名,他们接受专业培训、参与实践,2954人次。其中,参加线上课程学习225人次,参加阅读能力培养、晨读官、图画书研读、读书会、讲读基础学习、讲读能力提升等线上活动430人次,参与线下讲座1965人次,参与研读分享会50人次,参与线下工作坊实践284人次。在该项目不断输出的人才支持下,金湾区图书馆开展“金图姐姐讲故事”等阅读活动134场,参与读者15672人次。

在金湾区图书馆的实践中,区域合作范围不断扩大。今年暑假,金湾区图书馆举办“2023年第二届金湾区‘感知珠海·文化游学’珠澳联动暑期夏令营暨爱心托管班活动”,首次实现了珠澳联动,推进了珠海和澳门之间的文化交

流与协同发展。

活动中,澳门的小读者来到珠海,与珠海的小读者一同学习、生活与交流。活动日程不仅有珠海的游学项目,还纳入了具有教育意义和趣味性的澳门博物馆。珠澳两地小读者一同前往澳门游历,沿着澳门海事博物馆和澳门博物馆一路行走,溯源粤港澳大湾区一脉相承的悠久历史。

通过踏寻红色足迹、开启城市史话、走进自然探秘、躬身农耕实践等环节,小读者们了解了珠澳两地的多元文化和自然风光,深化了珠澳两地之间的交流。

从粤港澳大湾区放眼全国,金湾区图书馆还在不断加强和长三角公共图书馆行业的合作。

今年8月1日至10月10日,金湾区图书馆经宁波图书馆指导,主办了2023年“一本书的诞生”主题展览,加

强了长三角和珠三角地区公共图书馆的共联共享。该主题展览是宁波图书馆的一次原创性展示,旨在让读者了解书的制作过程,激发读者对纸质图书的热爱。

“本次展览是‘一本书的诞生’的广东省首站线下巡展。作为一种跨区域合作模式的创新,本次展览既提高了展览的影响力和辐射面,又推动了不同地域文化的交流与互动,为国内公共图书馆事业在开放共享协同发展的理念下如何寻求合作共赢带来新的启示与动力。”金湾区图书馆馆长洪依林表示。

作为一座年轻的图书馆,金湾区图书馆自2019年以来,一方面通过“走出去”学习交流,充分借鉴成熟经验,另一方面也不断链接外部优势资源“请进来”,通过公共图书馆区域的互补合作,把珠海西部文化高地的服务理念发挥到最大。

携手破圈勇创新 文旅融合闯新路

除了区域合作,图书馆创新协同发展有没有别的道路?金湾区图书馆近3年的实践证明了——有!不仅有,而且还能走得漂亮。

2021年以来,金湾区图书馆以旅游资源为载体,探索“阅读+旅游”品牌建设的新模式,将公共图书资源和文化服务引进旅游景点,培育发展了一批特色新型阅读空间——粤书吧。金湾区图书馆首个粤书吧建在了热门旅游胜地荷包岛上。按“阅读+旅游+休闲”模式打造

的荷包岛粤书吧以其绮丽的自然风光与舒适的阅读环境,深受读者喜爱。

其后,金湾区图书馆陆续建成多家粤书吧,包括位于海滨度假区的烹饪图书馆(粤书吧)。该书吧按“阅读+旅游+烹饪”模式打造,将公益与商业结合,提供图书可借可买的灵活服务的同时,还依托金湾区图书馆总分馆丰富的活动资源,为旅客提供多样化美食与阅读活动。

此外,在汤臣倍健透明工厂的营养

探索馆内,金湾区图书馆按“阅读+教育+茶歇”模式打造了汤臣倍健粤书吧;在滨海沿岸祥祺明月湾酒店内,按“阅读+住宿+饮食”模式打造了祥祺酒店粤书吧,该书吧配置“悦读·珠海”数字文化一体机,为游客提供了更加多样的公共阅读体验空间。

粤书吧将阅读与不同景点、不同酒店的特色相结合,每一间粤书吧都有自己的特色。这些有颜值、有情怀、有特色的粤书吧正在不断促进文旅优势互补,形成发

展合力,打造具有浓郁地方特色的金湾文化新品牌,成为促进金湾文旅融合与创新发展的新力量。

一位来自浙江的参会代表说:“早就听说过金湾区图书馆很漂亮,来了之后又发现,这里不仅设施好、环境美,还是一间具有现代化服务精神的图书馆。希望在此次会议过后,我们还能促成更多的合作,互相学习、取长补短,共同推动公共图书馆事业的创新与协同发展以及全民阅读事业的持续发展。”



金湾区图书馆第三期“阅读点灯人”培育项目活动现场。



荷包岛粤书吧